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Εισαγωγή


Εδώ και 30 χρόνια περίπου, επιδίωξη στη γεωργία είναι η αύξηση της στρεμματικής ή ανά ζωική μονάδα απόδοσης, με απώτερο σκοπό την αύξηση της κερδοφορίας των γεωργικών εκμεταλλεύσεων, με βασική υπόθεση ότι περισσότερο κέρδος οδηγεί σε υψηλότερα οικονομικά επίπεδα διαβίωσης  τα οποία, με τη σειρά τους, μεταφράζονται σε υψηλότερα επίπεδα ικανοποίησης και καλύτερη ποιότητα ζωής. Όμως, η άσκηση εντατικής μορφής γεωργίας με τη χρήση εξειδικευμένων γεωργικών συστημάτων και η τυποποίηση των παραγωγικών διαδικασιών έχουν οδηγήσει στην κατασπατάληση ενεργειακών πόρων, την υπερβολική χρήση χημικών λιπασμάτων και φυτοφαρμάκων, την αλόγιστη εκμηχάνιση και σπατάλη υδάτινων πόρων, τη ρύπανση των υδάτων και του εδάφους, τη διάβρωση και απώλεια των εδαφών και, τέλος, την απώλεια της γενετικής ποικιλότητας. Η εξειδίκευση και η συγκέντρωση της παραγωγής σε μικρό σχετικά αριθμό γεωργικών εκμεταλλεύσεων έχουν προκαλέσει την απώλεια μεγάλου αριθμού θέσεων εργασίας και αλλά και την εγκατάλειψη πολλών αγροτικών περιοχών.


Η υπερπαραγωγή προϊόντων και οι χωματερές είναι τα γνωρίσματα του σημερινού συμβατικού μοντέλου της γεωργίας, κάτω από το οποίο συμπιέζονται οι τιμές και καταστρέφονται οι τοπικές περιφερειακές αγορές. Από την άλλη, οι επιπτώσεις των χημικών σκευασμάτων που χρησιμοποιούνται σήμερα στη γεωργία στρέφονται πρώτα απ' όλα ενάντια στην υγεία, ενώ ταυτόχρονα καταστρέφονται το φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον. Οι καταναλωτές κατακλύζονται από κακής ποιότητας προϊόντα, είναι ολοένα και λιγότερο ικανοί να εξακριβώσουν την ποιότητα και ασφάλειά τους λόγω του αυξημένου βαθμού της επεξεργασίας τους, αλλά και της όλο και μεγαλύτερης απόστασης μεταξύ των σημείων παραγωγής και κατανάλωσης.


Οι ασχολούμενοι με την επιστήμη της αγροτικής οικονομίας, οι ασκούντες την αγροτική πολιτική, αλλά και οι ίδιοι οι γεωργοί και οι καταναλωτές, σε εθνικό, ευρωπαϊκό αλλά και σε παγκόσμιο επίπεδο, άρχισαν να αντιλαμβάνονται ότι για τη λύση στα οικονομικά, και όχι μόνο, γεωργικά προβλήματα απαιτείται μια διαφορετική προσέγγιση. Οι προβληματισμοί αυτοί είναι που οδήγησαν την ΕΤ.ΑΓΡ.Ο. να οργανώσει, το Νοέμβριο του 2008 στη Θεσσαλονίκη, το 10ο Πανελλήνιο Συνέδριο Αγροτικής Οικονομίας με τίτλο «Ανταγωνιστικότητα - Περιβάλλον - Ποιότητα Ζωής και Αγροτική Ανάπτυξη».  
Η βιομηχανικού χαρακτήρα γεωργία


Μέσω της εξειδίκευσης της παραγωγής, οι γεωργοί μπορούσαν, πράγματι, να γίνουν περισσότεροι αποτελεσματικοί, κάνοντας λιγότερα με καλύτερο τρόπο, ενώ ταυτόχρονα διαπίστωναν ότι τα κέρδη μπορούσαν να μεγεθυνθούν μέσω της τυποποίησης των διάφορων λειτουργιών της παραγωγικής διαδικασίας. Όμως, η αυξημένη εξειδίκευση συχνά συνεπάγεται αυξημένους κινδύνους. Εξειδικεύοντας σε μία ή λίγες καλλιέργειες ή κλάδους ζωικής παραγωγής, ένας γεωργός βρίσκεται περισσότερο εκτεθειμένος σε αποτυχίες της παραγωγής, λόγω προβλημάτων καιρικών συνθηκών ή φυτοπροσβολών ή και συμπίεσης των τιμών στην αγορά για κάποια από τα παραγόμενα προϊόντα του. 

 
Γεωργία υψηλών εισροών, όπως είναι η βιομηχανοποιημένη γεωργία, σημαίνει γεωργία υψηλού μεταβλητού κόστους, έτσι που όταν οι τιμές παραγωγού για ένα παραγόμενο προϊόν μειώνονται, οι γεωργοί βρίσκονται εκτεθειμένοι ως προς τις χρηματικές υποχρεώσεις τους για αποπληρωμή του δανείου και του κόστους των εισροών και μάλιστα χωρίς εισόδημα ικανό, πολλές φορές, να καλύψει το κόστος αυτό. Από την άλλη, σε ό,τι αφορά το σταθερό κόστος, καθώς αυξάνονται οι επενδύσεις σε μεγαλύτερα και περισσότερα εξειδικευμένα κτίρια και εξοπλισμό, τα δανειζόμενα χρήματα πρέπει να πληρώνονται συχνά σε τακτική βάση. Επακόλουθο είναι, οι γεωργοί με εξειδικευμένες υψηλού μεγέθους εισροές και επενδύσεις να εξαρτώνται συνήθως από κρατικές επιχορηγήσεις, προκειμένου να προστατευτούν από τους ενδεχόμενους παραγωγικούς κινδύνους. 


Καθώς οι γεωργικές εκμεταλλεύσεις αυξάνονται σε μέγεθος και γίνονται περισσότερο εξειδικευμένες, οι αγροτικές κοινότητες βαθμιαία εξασθενίζουν και καταρρέουν, αφού μεγάλος αριθμός μικρογεωργών είναι εξαναγκασμένοι να εγκαταλείψουν το γεωργικό επάγγελμα και την κοινωνία τους. Μεγάλες γεωργικές εκμεταλλεύσεις σημαίνουν λιγότερες εκμεταλλεύσεις και μάλιστα οικογενειακής μορφής, ανεπαρκείς σε αριθμό για τη βιωσιμότητα των αγροτικών κοινοτήτων (για τη λειτουργία των σχολείων, των υπηρεσιών, των καταστημάτων, κ.λπ.). Η γη εξακολουθεί να καλλιεργείται, όμως λιγότεροι είναι αυτοί που την κατέχουν και ακόμη λιγότεροι για να αγοράσουν προϊόντα της στις τοπικές αγορές.

Η βιομηχανοποίηση της γεωργίας θα είχε νόημα εφόσον οι γεωργοί που απομακρύνονται από τη διαδικασία της παραγωγής θα μπορούσαν να βρουν περισσότερη παραγωγική απασχόληση στην ευρύτερη οικονομία. Όμως, οι μέρες της καλοπληρωμένης εργασίας εκτός γεωργίας έχουν περάσει. Τα εργοστάσια και οι υπηρεσίες έχουν περιορίσει την απασχόληση σε όλα τα επίπεδα. Η τεχνολογία της πληροφορικής τείνει να αντικαταστήσει τους ανθρώπους και σταδιακά είναι σε θέση να κάνει σχεδόν «τα πάντα» χωρίς ιδιαίτερες δυσκολίες. 


Σήμερα, λιγότερο από 17% του ενεργού πληθυσμού της χώρας μας είναι γεωργοί (το ποσοστό αυτό πριν από 30 χρόνια ήταν 31% και πριν από 50 χρόνια 50%), το κέρδος δε που απολαμβάνει κάθε γεωργός είναι ελάχιστο, με το μεγαλύτερο ποσοστό να καρπούνται οι επιχειρήσεις παραγωγής και εμπορίας των εισροών και εμπορίας των παραγόμενων προϊόντων. Πληρώνονται, μάλιστα, από τον καταναλωτή περισσότερα για τη διαφήμιση, συσκευασία και προώθηση των διατροφικών αναγκών του απ’ ό,τι ο γεωργός απολαμβάνει για την παραγωγή τους. 

Συμπερασματικά, την ίδια στιγμή που τα οφέλη για την κοινωνία μιας βιομηχανοποιημένης γεωργίας έχουν περιοριστεί, οι κίνδυνοι έχουν αυξηθεί. Κίνδυνοι για το περιβάλλον, κίνδυνοι στη βάση των φυσικών πόρων, κίνδυνοι διατροφικοί και κίνδυνοι για την ποιότητα ζωής των γεωργών, των αγροτών και της κοινωνίας στο σύνολό της, καθώς και κίνδυνοι στη βάση των ανθρώπινων πόρων, με την υποβάθμιση βαθμιαία των γεωργών σε εργατογεωργούς, δηλαδή σε άτομα που μόνο ακολουθούν οδηγίες και δέχονται εντολές, με ελάχιστη ή καθόλου συμμετοχή και μικρή σχετικά ευθύνη στη λήψη αποφάσεων.

Η ανάγκη για άσκηση μιας άλλης μορφής γεωργίας

Σήμερα οι γεωργοί, ο αγροτικός κόσμος, αλλά και η κοινωνία γενικότερα ζητούν ένα περισσότερο κοινωνικά δίκαιο, οικολογικά υγιές και οικονομικά βιώσιμο σύστημα γεωργίας. Η κερδοφορία της γεωργικής εκμετάλλευσης δεν μπορεί να διατηρηθεί μέσω εκμετάλλευσης των φυσικών και των ανθρώπινων πόρων. Για να είναι οικονομικά βιώσιμη πρέπει να διατηρεί και να προστατεύει τους φυσικούς πόρους επί των οποίων θα στηρίζει τη μακρόβια παραγωγικότητά της. Ταυτόχρονα, να συμβάλλει στην υγιεινή ποιότητα ζωής του συνόλου των  κατοίκων της κοινωνίας, αφού θα παρέχει σε ικανοποιητικό βαθμό ασφαλή και υγιή τρόφιμα. 


Η σημερινή μεταβιομηχανική εποχή δεν είναι ακριβώς μια επέκταση της βιομηχανικής με βάση τις τεχνολογίες στο βιολογικό τομέα και τον τομέα της πληροφορικής. Δεν πρόκειται για παραγωγή και μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα περισσότερων πραγμάτων, αλλά διαφορετικών, με διαφορετικούς τρόπους και για διαφορετικούς λόγους. Το μοντέλο της βιώσιμης γεωργίας θα λειτουργεί για «εξισορρόπηση» παρά για «μεγιστοποίηση» και η χρησιμότητά του, σε όρους ποιότητας ζωής, βλέπεται ως προϊόν σχέσεων και όχι ως έκβαση απόκτησης περισσότερων πραγμάτων 


Αρχή της οικονομικής των γεωργικών εκμεταλλεύσεων πρέπει να είναι η «επίτευξη δύναμης μέσω της ποικιλότητας». Τόσο η βιοποικιλότητα όσο και η οικονομική ποικιλότητα είναι ουσιώδη στην οικοδόμηση οικολογικών συστημάτων διάρκειας αλλά και παραγωγής, σε αντίθεση με το βιομηχανικό μοντέλο γεωργίας των προηγούμενων δεκαετιών που στηρίχτηκε στην παραγωγικότητα κι όχι στη διάρκεια. 

 
Ως προς τη βιοποικιλότητα, μέσω της επιλογής συνδυασμού καλλιεργητικών κλάδων ή και ειδών ζωικού κεφαλαίου μπορεί, για παράδειγμα, να γίνει διακοπή του κύκλου εμφάνισης των εντόμων ή να γίνει διαχείριση του πληθυσμού τους, να διατηρηθεί η υγεία και η γονιμότητα του εδάφους και να χρησιμοποιηθούν επιτυχώς οι διαθέσιμοι πόροι. Ως προς την οικονομική ποικιλότητα, η παραγωγή, η εμπορία και οι οικονομικοί κίνδυνοι μπορούν να αντιμετωπιστούν με την εφαρμογή βασικών αρχών διαχείρισης. Έτσι, με την επιλογή συνδυασμού κλάδων παραγωγής θα υπάρχει αντισταθμιστικό αποτέλεσμα επί των τιμών της αγοράς. Προϊόντα με αντισταθμιστική δυνατότητα θα μπορούν να διατηρήσουν σταθερά τα οικονομικά αποτελέσματα, αφού κέρδη από το ένα θα αντισταθμίζουν απώλειες από το άλλο. 


Δεν υπάρχει, βέβαια, εγγύηση ότι αυτό το είδος της αειφορικής αντιμετώπισης θα λειτουργήσει αποτελεσματικά για δεδομένο γεωργό ή ακόμη για όλους τους γεωργούς, όμως είναι περισσότερο ελπιδοφόρο και υποσχετικό για το μέλλον απ’ ό,τι η βεβαιωμένα αποτυχημένη οικονομική της βιομηχανοποιημένης γεωργίας που βιώνουμε μέχρι σήμερα. 

Βιώσιμη γεωργία και τοπικά παραδοσιακά προϊόντα


Στις σημερινές διεθνείς εξελίξεις η βιολογική γεωργία, για παράδειγμα, αποτελεί μια ρεαλιστική και εφικτή πρόταση στα πλαίσια ενός νέου μοντέλου αγροτικής παραγωγής προσανατολισμένου προς τη βιώσιμη (αειφορική) ανάπτυξη. Ήδη η Κ.Α.Π. της Ευρωπαϊκής Ένωσης προωθεί σε σημαντικό βαθμό μια φιλοπεριβαλλοντική προσέγγιση του αγροτικού χώρου, ενώ με τούς νέους κανόνες του διεθνούς εμπορίου, στον Παγκόσμιο Οργανισμό Εμπορίου (ΠΟΕ), προωθούνται προϊόντα ποιότητας που μπορούν να σταθούν χωρίς επιδοτήσεις στη διεθνή αγορά.

Μέχρι πρόσφατα (2003), η σύνδεση των επιδοτήσεων με την παραγωγή είχε ως συνέπεια τη στρέβλωση της παραγωγής, αφού αποτελούσε αυτοσκοπό και όχι την αγορά, με συνέπεια οι έλληνες αγρότες να είναι επικεντρωμένοι σε συγκεκριμένες μόνο καλλιέργειες (βαμβάκι, σιτηρά, καπνό), πολλές από τις οποίες συναντώνται σε ανταγωνιστικές αγροτικές οικονομίες σε ολόκληρο τον κόσμο, αποσκοπώντας σε υψηλές ποσότητες και όχι στην ποιότητα.


Η πρόσφατη αποσύνδεση από τις επιδοτήσεις, η οποία αναμένεται σταδιακά να επεκταθεί, θα βοηθήσει στον ορθολογικότερο προγραμματισμό και τον προσανατολισμό της παραγωγής στην αγορά. Οι έλληνες αγρότες αποδεσμευμένοι από το άγχος της ποσότητας, αλλά και το είδος της καλλιέργειας, με την ενιαία ενίσχυση μπορούν να στραφούν σε προϊόντα που είναι σε θέση να βρουν ευκολότερα αγοραστές. Από την άλλη, εδώ και αρκετά χρόνια, στο Δυτικό Κόσμο παρατηρείται στροφή στα τοπικά προϊόντα υψηλής ποιότητας (πιστοποιημένα, ολοκληρωμένης διαχείρισης, βιολογικά και ονομασίας προέλευσης ή γεωγραφικών ενδείξεων). Τα προϊόντα αυτά, εκτός του ότι μπορούν να απευθυνθούν τόσο στις τοπικές κοινωνίας (ελκυστική προοπτική ακόμη και για μεμονωμένους παραγωγούς, αφού απαιτεί λιγότερες επενδύσεις σε δίκτυα διανομής), μπορούν να απευθυνθούν σε καταναλωτές ξένων χωρών υψηλών εισοδημάτων, κεφαλαιοποιώντας υπεραξίες, μέσω τυποποίησης - συσκευασίας, αλλά και εμπορίας (μέσω δυναμικών Ομάδων Παραγωγών και διεπαγγελματικών συνεργασιών).


Πρόκειται για τοπικές, παραδοσιακές, στην πλειοψηφία τους μη επιδοτούμενες, καλλιέργειες σε όλη την περιφέρεια, τις οποίες οι πολίτες αγνοούν παρά την υψηλή τους ποιότητα και διατροφική αξία. Γιατί, ελληνική γεωργία δεν είναι μόνο τα βασικά αγροτικά προϊόντα της χώρας μας που ήταν μέχρι σήμερα γνωστά και στηρίζονταν στις οικονομικές ενισχύσεις, αλλά είναι και  τα τοπικά και παραδοσιακά προϊόντα που παρουσιάζουν μεγάλη προοπτική. Η αξία τους, μάλιστα, είναι τέτοια ώστε αρκετά από αυτά (για παράδειγμα, ο Κρόκος της Κοζάνης, η Μαστίχα της Χίου) να έχουν έντονα εξαγωγικό προσανατολισμό, ωστόσο να μην τυγχάνουν της αντίστοιχης υποδοχής στη χώρα μας λόγω της έλλειψης προβολής τους και ενημέρωσης του ελληνικού καταναλωτικού κοινού. Να σημειωθεί ότι ο αριθμός των προϊόντων των παραδοσιακών καλλιεργειών ανέρχεται σε 600 περίπου, πολύ περισσότερα δηλαδή από τα 85 “προστατευόμενα” προϊόντα της χώρας (62 Π.Ο.Π. και 23 Π.Γ.Ε.). 

Αφού στόχος μας είναι μια βιώσιμη, ποιοτική και ανταγωνιστική γεωργία, στο πνεύμα της η "άλλη γεωργία" είναι αυτή στην οποία πρέπει να δοθεί έμφαση. Μια γεωργία με νέα, διαφορετικά προϊόντα (τοπικά παραδοσιακά), προσαρμοσμένα στις σύγχρονες διατροφικές συνήθειες, τα οποία παράγονται από ανθρώπους που μέχρι πρότινος βρίσκονταν στο παρασκήνιο, σε ορεινές, νησιωτικές, παραμεθόριες περιοχές. Είναι ο διαφορετικός δρόμος, που πρέπει ο ελληνικός αγροτικός τομέας να ακολουθήσει αξιοποιώντας τις δυνατότητες που δίνονται.


 Να αναλογιστεί κανείς ότι πλέον επιταχύνονται οι διαδικασίες για την απόκτηση σήματος Π.Ο.Π. και Π.Γ.Ε., ανοίγεται μια ακόμη προοπτική για τα τοπικά προϊόντα, ώστε στο πλαίσιο ενός ιδιότυπου καταμερισμού αγροτικής παραγωγής στην Ελλάδα, κάθε περιοχή να κεφαλαιοποιήσει τα συγκριτικά της πλεονεκτήματα. Ενισχυτική προς την κατεύθυνση αυτή είναι και η εξάπλωση της ιδέας της συμβολαιακής γεωργίας πλέον και στην Ελλάδα, Αλυσίδες σούπερ μάρκετ, μεγάλες εμπορικές εταιρείες και βιομηχανίες μεταποίησης προσφέρουν πλέον συμβόλαια για να απορροφήσουν την παραγωγή, κυρίως, οπωροκηπευτικών.


Τα μοναδικά προϊόντα της ελληνικής γης ανταποκρίνονται πλήρως στις σύγχρονες διατροφικές συνήθειες, στις απαιτήσεις της ποιοτικής –αειφορικής- γεωργίας, της γεωργίας του αύριο. Αποτελούν εγγύηση για μία σύγχρονη διατροφή, για μια καλύτερη ποιότητα ζωής, δημιουργώντας νέες μεγάλες ευκαιρίες για την αγροτική παραγωγή μας. Οι συνθήκες για τα τοπικά προϊόντα και μάλιστα τα ποιοτικά και πιστοποιημένα θεωρούνται ευνοϊκότερες από ποτέ. Τη στροφή προς το διατροφικό μοντέλο της γεωργίας επιτάσσουν αντικειμενικοί λόγοι και παράγοντες, όπως η ραγδαία αύξηση του πληθυσμού παγκοσμίως, η συνεχιζόμενη αύξηση του κόστους παραγωγής ορισμένων καλλιεργειών, η καλπάζουσα αστικοποίηση εύφορης γης με αλλαγή της χρήσης της και η αύξηση της ζήτησης τροφίμων παγκοσμίως.
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